ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

ΠΡΟΣΟΜΟΙΩΣΗ  ΚΙΝΗΣΗΣ  ΣΩΜΑΤΟΣ  ΣΕ  ΚΕΚΛΙΜΕΝΟ  ΕΠΙΠΕΔΟ
 ΜΕ ΧΡΗΣΗ INTERACTIVE PHYSICS
ΤΑΞΗ Α΄ΛΥΚΕΙΟΥ
(Άσκηση 24 κεφάλαιου 3,από το βιβλίο θεωρίας Α΄λυκείου «Βλάχου ,Γραμματικάκη ….)
ΣΤΟΧΟΙ
1) Κατανόηση της ευθύγραμμης ομαλά μεταβαλλόμενης κίνησης
2) Κατανόηση του 2ΟΥ Νόμου του Νεύτωνα

3)   Κατανόηση της διαδικασίας Ανάλυσης δύναμης

4)   Συσχέτιση της κλίσης του κεκλιμένου επιπέδου με την επιτάχυνση

5)   Κατανόηση ότι η επιτάχυνση του σώματος εξαρτάται μόνο από την γωνία του κεκλιμένου

       Επιπέδου και από την τριβή.
Προαπαιτούμενες γνώσεις 
A) 2Ος Νόμος του Νεύτωνα ,
B) Νόμοι της ευθύγραμμης ομαλά μεταβαλλόμενης κίνησης,
Γ) Τριβή,
Δ) Τύπος του βάρους
Ε) Ανάλυση δύναμης σε συνιστώσες.

Θεωρία

[image: image1]
     Όταν ένα σώμα αφήνεται να ολισθήσει σε ένα κεκλιμεένο επίπεδο πάνω του δρούν 3 δυνάμεις , το βάρος 

 του ,η κάθετη αντίδραση από το κεκλιμένο επίπεδο  και η τριβή.

   Αναλύουμε το βάρος σε 2 συνιστώσες την Bx (παράλληλη προς το κεκλιμένο επίπεδο) και την Βy (κάθετη

προς το κεκλιμένο επίπεδο).Βχ=Β.ημθ και Βy= B. συνθ .  
   H τριβή είναι Τ=n .FK .  H FK= BY  δηλαδή T=n. m.g.συνθ
   Τo σώμα κινείται με την επιίδραση της ΣFx= Bx – T = m.g.ημθ – n.m.g.συνθ
   Από τον 2ο νόμο του Νεύτωνα ΣFX = m . αχ ,επομένως  m . αχ = m . g . ημθ – n . m . g .συνθ 

δηλαδή   αχ= g .( ημθ – n .συνθ) .Αυτή είναι η επιτάχυνση με την οποία κινείται το σώμα στο κεκλιμένο 

επίπεδο. (g η επιτάχυνση της βαρύτητας , n ο συντελεστής τριβής και θ η γωνία του κεκλιμένου επιπέδου).
  Αν γνωρίζουμε το ύψος του κεκλιμένου επιπέδου ,μπορούμε να υπολογίσουμε το μήκος του κεκλιμένου
επιπέδου και επομένως την απόσταση (χ) που διανύει το σώμα στο κεκλιμένο επίπεδο   χ =  h/ημθ .

   Είναι όμως χ = 1/2 . αχ . t2   δηλαδή 
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  και αν αντικαταστήσουμε το αχ θα έχουμε
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  αντικαθιστώντας και το χ έχουμε 
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Ο τύπος αυτός μας δίνει τον χρόνο κίνησης του σώματος στο κεκλιμένο επίπεδο.
Η ταχύτητα  με την οποία κινείται το σώμα είναι VX = αχ . t  επομένως  αν αντικαταστήσουμε το t με το χρόνο κίνησης του σώματος θα βρούμε την ταχύτητα που θα έχει το σώμα όταν φτάνει στην βάση του 

κεκλιμένου επιπέδου  
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Δραστηριότητα για τους μαθητές
  Το ύψος του σώματος στο κεκλιμένο επίπεδο είναι h=5 m  και η γωνία του κεκλιμένου επιπέδου είναι
 θ = 30 0  . Να υπολογισθεί  η επιτάχυνση με την οποία θα κινηθεί το σώμα , ο χρόνος κίνησης του σώματος 

στο κεκλιμένο επίπεδο και η ταχύτητα με την οποία φτάνει στην βάση του κεκλιμένου επιπέδου.
Να συμπληρωθεί ο πίνακας.

	Ύψος σώματος h
	Γωνία κεκλιμένου επιπέδου θ
	Συντελεστής τριβής n
	αχ (επιτάχυνση)
	Vx (ταχύτητα)
	t χρόνος κίνησης

	5
	30
	0,3
	
	
	

	5
	60
	0.3
	
	
	

	5
	30
	0,5
	
	
	

	5
	60
	0.5
	
	
	


Εφαρμογή στο Interactive Physics
1) Αφού ανοίξει η οθόνη του interactive Physics διαμορφώνουμε την επιφάνεια εργασίας :

    Από την επιλογή «Θέαση» ,»Χώρος εργασίας», επιλέγουμε  «συντεταγμένες» ,»χάρακες»,

    «Γραμμές πλέγματος» ,»άξονες χ,y».

2) Δημιουργούμε ένα κεκλιμένο αρθρωτό επίπεδο γωνίας 300   με την βοήθεια  «ορθογωνίων» 

3) Τοποθετούμε ένα τετράγωνο  (σώμα) στην  κορυφή του κεκλιμένου σε ύψος 5 m ,έτσι ώστε το σημείο 
     (0,0)  του συστήματος  αναφοράς να συμπίπτει με το κέντρο μάζας τoυ σώματος. 

4) Από την επιλογή «μικρόκοσμος» επιλέγουμε «μηδενική αντίσταση αέρα».
5) Από την επιλογή «ορισμός» επιλέγουμε εμφάνιση διανύσματος «ταχύτητας», «βάρους» και 

     «επιτάχυνσης».

6) Aπό τις «ιδιότητες σώματος» (διπλό κλικ πάνω στο σώμα) επιλέγουμεάζα =0,5 kgr, στατική τριβή = 0,3 , 

     ελαστικότητα=0, φορτίο=0

7) Από την επιλογή «Μέτρηση» επιλέγουμε «χρόνος», «θέση-όλα»,»ταχύτητα-όλα» ,»επιτάχυνση-όλα» για 
     να μας εμφανίζει στην οθόνη την εξέλιξη του χρόνου και τις τιμές της θέσης ,της ταχύτητας και της 

     επιτάχυνσης καθώς κινείται το σώμα.

8)  Από την επιλογή «Μέτρηση» επιλέγουμε «θέση –γραφική παράσταση Χ και Y» , 
     «ταχύτητα –γραφική παράσταση συνιστώσας x,y» ,»επιτάχυνση- γραφική παράσταση συνιστώσας χ,y»

     για να εμφανίζονται στην οθόνη οι γραφικές παραστάσεις χ,y και VX, Vy , Ax,AΥ.

 9) Με το σώμα επιλεγμένο ,από την επιλογή «Παράθυρο» -«εμφάνιση» επιλέγουμε «σύνδεση ιχνών»

     για να   εμφανίζεται η τροχιά του σώματος στην οθόνη.
10)Aπο την επιλογή «ορισμός» μπορούμε να ορίσουμε ένα  «νέο κουμπί» «κουμπί καταλόγου επιλογών»

      με το οποίο μπορούμε να μεταβάλλουμε την τιμή της στατικής τριβής και ένα κουμπί για να

      μεταβάλλουμε την μάζα..

11) Θέτουμε σε κίνηση το σώμα και παρακολουθούμε την τροχιά του και την εξέλιξη στις γραφικές

      παραστάσεις και στις τιμές χρόνου, θέσης, ταχύτητας, επιτάχυνσης.

12) Δίνουμε διαφορετικές τιμές στην στατική τριβή    και παρακολουθούμε την αλλαγή του χρόνου

      κίνησης, της ταχύτητας και της επιτάχυνσης.

13) Αλλάζουμε την γωνία κλίσης του κεκλιμένου και παρακολουθούμε την αλλαγή του χρόνου

       κίνησης, της ταχύτητας και της επιτάχυνσης.
13) Χρησιμοποιώντας το πλήκτρο που κάνει εκτέλεση της εφαρμογής «βήμα-βήμα» μπορούμε να

      βλέπουμε τις συνεχείς αλλαγές στην τιμή του χρόνου, της ταχύτητας και της επιτάχυνσης και 
      μπορούμε να δούμε και τον χρόνο και την ταχύτητα του σώματος όταν φτάνει στην βάση του 

      κεκλιμένου επιπέδου.
Επαλήθευση Τιμών με ΙNTERACTIVE PHYSICS
A] Θέστε σε κίνηση το σώμα της εφαρμογής του ΙP «ΟΡΙΖΟΝΤΙΑ ΒΟΛΗ» .

   B] Παρατηρήστε την τροχιά του .

Γ] Θέστε σε κίνηση το σώμα «βήμα-βήμα» ,με το κουμπί ελέγχου «βήμα-βήμα» καταγράψτε την τιμή

     του χρόνου κίνησης, της ταχύτητας με την οποία φτάνει στην βάση και την επιτάχυνση του σώματος

Συμπληρώστε τον πίνακα.

	Ύψος σώματος h
	Γωνία κεκλιμένου επιπέδου θ
	Συντελεστής τριβής n
	αχ (επιτάχυνση)
	Vx (ταχύτητα)
	t χρόνος κίνησης

	5
	30
	0,3
	
	
	

	5
	60
	0.3
	
	
	

	5
	30
	0,5
	
	
	

	5
	60
	0.5
	
	
	


Δ] Συγκρίνετε τις τιμές που πήρατε από το IP με τις τιμές που υπολογίσατε θεωρητικά.
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